



noviny pre občanov a priateľov obce Pravenec

Pravenčan/ka

SEPTEMBER 2013 - Číslo 3 - ROČNÍK VI. - trojmesačník



Milí čitatelia,

Ani sa mi nechce veriť, že tento rok slávime 5. výročie založenia našich obecných novín. Touto cestou sa chcem poďakovať tým, ktorí sa podieľajú na ich tvorbe – redakčnej rade, obyvateľom, ktorí pravidelne alebo sporadicky prispievajú do novín a samozrejme ďakujeme za podporu od našich čitateľov. Verím, že aj v ďalších rokoch vás zaujmeme našimi príspevkami a čítanie týchto novín bude pre vás spríjemnením voľných chvíľ.

Deviaty mesiac v roku má tridsať dní. Začína sa v znamení Panny a končí v znamení Váh.

Podľa kalendára leto skončilo 21. septembra. Bolo mimoriadne štedré na slnečné lúče, preto ľudia, milujúci teplo, sa mohli dosýta vyhriať. Za toto suché leto však neďakovali záhradky a záhradkári. Z vlastných skúseností viem, že sa tento rok toho nejako menej urodilo. Výsledky letnej zaváraninovej sezóny si však šikovné gazdinky už určite poodkladali. Teraz stoja v pozore v radoch v komore a v pivnici ako vojaci. Sladučké marhule so sladkokyslými uhorkami, či lákavý malinový džem s višňovým likérom. Možno sa dočkáme počas babieho leta aj sušených a nakladaných hříbov. Rovnakú dĺžku dňa a noci sme zažili 22. septembra, keď nastala jesenná rovnodennosť. Od tohto dňa si užijeme menej denného svetla. Ale pri teplom čaji z nachystaných bylínok môžeme rozmýšľať nad tým, čo upečieme na koláčovú výstavu, alebo čo si oblečieme na Hodovú a Štefanskú zábavu. Tieto podujatia nás totiž znova čakajú aj tento rok.

Prijemné premýšľanie vám praje Mgr. Jolana Majzlanová

V mesiaci november sa uskutoční
v kultúrno-spoločenskom stredisku na kolónii
VI. ročník

Výstavy koláčov

Bližšie informácie sa včas dozviete.
Tešíme sa na Vašu účasť

FO Pravenec
Vás pozýva na tradičnú

Štefanskú zábavu

Bližšie informácie sa včas dozviete

FO Pravenec a KpKŠaV
Vás pozýva na tradičnú

Hodovú zabíjačku

Bližšie informácie sa včas dozviete

Fašiangová skupina v spolupráci s Obecným úradom
v Pravenci pozýva občanov na

tradičnú hodovú zábavu

Bližšie informácie sa včas dozviete

Blahoželáme

1. októbra 1913 sa v Pravenci narodila naša druhá najstaršia občianka pani Helena Mendelová, rodená Dadová, ktorá v tento deň oslávila svoju storočnicu. Pochádza z ôsmich súrodencov. V zime v roku 1941 sa vydala za Augustína Mendela. Narodili sa im dvaja synovia. Od roku 1952 do roku 1968 pracovala v Tatra nábytku. Momentálne sa teší z troch vnúčat a piatich pravnúčat. Blahoželáme!

TERMÍNY ZBERU PLASTOV



Zo zasadnutí obecného zastupiteľstva

Od posledného vydania našich obecných novín zvolal starosta obce v súlade s rokovacím poriadkom zasadnutie obecného zastupiteľstva jedenkrát a to na deň 15.8.2013. Rokovanie obecného zastupiteľstva sa uskutočnilo v kultúrno-spoločenskom stredisku v časti kolónia. Prítomných bolo päť zo siedmich poslancov, a teda bola prítomná aj trojpätinová väčšina všetkých poslancov, potrebná pre schvaľovanie prevodu majetku obce z dôvodu hodného osobitného zreteľa.

Na zasadnutí prijalo obecné zastupiteľstvo uznesenia, ktorými:

1. zobralo na vedomie:

a) správu starostu obce o plnení uznesení z predchádzajúceho zasadnutia obecného zastupiteľstva a správu o činnosti obce, v ktorej starosta informoval:

Plnenie uznesení

- zmluva o spolupráci pri plnení úloh na úseku ochrany pred požiarom medzi obcou Nitrianske Pravno a obcami Malinová, Tužina, Chvojnica, Klačno, Pravenec a Poluvsie – pripomienky k návrhu zmluvy v súlade s uznesením č. 39/2013 boli obci Nitrianske Pravno zaslané; upravený návrh zmluvy zatiaľ nebol na obecný úrad doručený

- zmluva o zbere a preprave nebezpečných odpadov bola podpísaná; obecný úrad momentálne zabezpečuje vytvorenie zberného miesta nebezpečných odpadov a elektroodpadu po administratívnej stránke, prvý zber nebezpečného odpadu prebiehal tento týždeň v pondelok a v stredu

- príspevok vo výške 200 eur pre spevácku skupinu Vrbinka bol poskytnutý formou preplatenia časti faktúry za dopravu

- zámery previesť majetok obce – časť pozemku parc. č. 271/9 pre žiadateľa SSE, a.s. a pozemky parc. č. 61/4 a 44/3 pre žiadateľa Karol Kmeť, sú zverejnené zákonom predpísaným spôsobom

- podklady k majetkovo-právnej úprave k pozemku parc. č. 1220/11 pod komunikáciou na cintorín v časti kolónia boli na SPF doručené

- návrh zmluvy o poskytnutí finančných prostriedkov CVČ Spektrum, ktoré ako jediné požiadalo o dotáciu je na odsúhlasení na meste Prievidza

Správa o činnosti obce

- 2.7.2013 sa uskutočnila pracovná porada poslancov obecného zastupiteľstva za účasti zástupcov spracovateľa ohľadom pasportu dopravného značenia

- 10.7.2013 sa uskutočnilo zasadnutie skládky TKO Vyšehradné

- 25.7.2013 sa uskutočnila pracovná porada poslancov obecného zastupiteľstva za účasti spracovateľa ohľadom prerokovania urbanistickej štúdie „Pod Mokradou“

- 12.8. sa uskutočnilo rokovanie dotknutých obcí so spoločnosťou TEZAS ohľadom zvýšenia cien v súvislosti s odvozom odpadu

- 14.8. sa uskutočnilo stretnutie ohľadom spoločného postupu s okolitými obcami pri obstarávaní elektrickej energie a plynu

- 14.9.2013 sa uskutočnil Deň obcí Pravňanskej doliny, ktorý bude spojený s krstom knihy Pamiatky a pamätihodnosti 5 obcí s nemeckou históriou

b) informáciu starostu obce o zmene programového rozpočtu obce na rok 2013 v kompetencii starostu obce

c) informáciu o rozšírení bezdrôtového rozhlasu v časti kolónia o 1 ks prijímača a 2 ks reproduktorov

Na základe požiadavky občanov v časti kolónia a finančných možností obce obec pristúpila k rozšíreniu bezdrôtového rozhlasu o 1 ks prijímača a 2 ks reproduktorov. Rozšírenie sa týkalo lokality – časť kolónia – pozemky.

d) protest prokurátora proti niektorým ustanoveniam Všeobecne záväzného nariadenia č. 9/2012, ktorým sa upravujú niektoré

podmienky držania psov na území obce Pravenec, ktorému obecné zastupiteľstvo vyhovel

2. schválilo:

a) prevod nehnuteľnosti v štádiu uzatvorenia zmluvy o budúcej kúpnej zmluve – časť pozemku v k.ú. Pravenec, parcela č. 271/9, zastavané plochy a nádvoria, o výmere 4,50 m², za cenu 10 eur/m², pre budúceho kupujúceho Stredoslovenská energetika – Distribúcia, a.s., so sídlom Pri Rajčianke 2927/8, 010 47 Žilina, z dôvodu hodného osobitného zreteľa v zmysle § 9a ods. 8 písm.

e) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov, spočívajúceho v skutočnosti, že stavebná akcia „Pravenec – Zahustenie DTS, IBV Pravenec II. etapa“, súčasťou ktorej je aj umiestnenie kioskovej trafostanice na časti pozemku parc. č. 271/9, k.ú. Pravenec, sa realizuje vo verejnom záujme za účelom zlepšenia parametrov v sieti NN a napojenia nových rodinných domov v dotknutej oblasti.

Budúci kupujúci spolu s kúpnu cenou uhradí poplatky súvisiace s podaním návrhu na vklad do katastra nehnuteľností.

Obecné zastupiteľstvo poverilo starostu obce podpísaním Zmluvy o budúcej kúpnej zmluve.

b) prevod nehnuteľností – pozemok parc. č. 61/4, k.ú. Pravenec, zastavané plochy a nádvoria, o výmere 51 m² a pozemok parc. č. 44/3, k.ú. Pravenec, zastavané plochy a nádvoria, o výmere 3 m², obidva pozemky vytvorené Geometrickým plánom č. 98/2013, ktorý vyhotovila spoločnosť GEOmark s.r.o., zo dňa 18.6.2013, za cenu 5 eur/m², pre žiadateľa Karol Kmeť, bytom Pravenec 444, z dôvodu hodného osobitného zreteľa spočívajúceho v skutočnosti, že predmetné pozemky sú priľahlou plochou k pozemku vo vlastníctve žiadateľa a svojím umiestnením a využitím tvoria neoddeliteľný celok so stavbou a sú pre obec nevyužiteľné.

Kupujúci spolu s kúpnu cenou uhradí poplatky súvisiace s podaním návrhu na vklad do katastra nehnuteľností.

c) pasport dopravného značenia v obci Pravenec

Na základe nevyhovujúceho technického stavu zvislého dopravného značenia nachádzajúceho sa na miestnych komunikáciách v obci ako aj potreby prehodnotenia organizácie dopravy na niektorých miestnych komunikáciách v obci pristúpila obec k obstaraniu pasportu dopravného značenia, ktorého úlohou bolo navrhnúť taký systém dopravného značenia, ktorý odpovedá súčasnej dopravnej situácii, a ktorý vymedzí a usmerní jazdu v obci tak, aby nedochádzalo ku zbytočným kolíziám. Pôvodným zámerom obce bolo, aby sa pasportom dopravného značenia vyriešila aj organizácia dopravy na parkovisku v časti kolónia. Vzhľadom na zložitosť organizácie dopravy na predmetnej ploche bolo vyriešenie organizácie dopravy na tomto parkovisku vylúčené, a musí byť predmetom riešenia iného projektu. Spracovaný pasport navrhuje na uvedenej ploche umiestniť aspoň označnik autobusovej zastávky, ktorý by čiastočne mohol z uvedenej plochy vylúčiť státie nákladnej dopravy.

Schválený pasport dopravného značenia obecným zastupiteľstvom bol zaslaný na odsúhlasenie Okresnému dopravnému inšpektorátu v Prievidzi, pričom po jeho odsúhlasení bude vykonaný v súlade so zákonom o verejnom obstarávaní výber dodávateľa na dodanie nového trvalého zvislého dopravného značenia. Predmet zákazky bude tvoriť iba samotné dopravné značenie, inštaláciu dopravného značenia si v rámci šetrenia finančných zdrojov obce vykoná obec svojpomocne. V prvom rade sa vymenia tie dopravné značky, ktoré sú v najhoršom technickom stave. Proces celkovej obnovy dopravného značenia v obci by mohol byť ukončený na jar budúceho roka.

d) zoznam majetku navrhnutého na vyradenie k 31.12.2012, na základe výsledkov inventarizácie majetku obce k 31.12.2013,

a zvolilo likvidačnú komisiu v zložení: Oto Richter, Jozef Brecko, Martin Jánošík a Andrea Krajnerová

3. súhlasilo:

a) s použitím urbanistickej štúdie „Pravenec – Pod Mokradou“ ako podkladom pre územné konanie
Schválením uznesenia, ktorým obecné zastupiteľstvo súhlasilo s použitím urbanistickej štúdie ako podkladom pre územné konanie zavrhla obec proces obstarávania dokumentu, ktorý spodrobňuje a reguluje v súlade so snahou obce ako územnoplávacím orgánom zachovať vidiecku architektúru typickú pre obec, výstavbu v lokalite medzi dedinou a kolóniou. V súčasnosti obec hľadá spôsob, akým čo možno najracionálnejšie dosiahnuť naplnenie zastavovacieho plánu,

Podomácky vyrobené vozidlá

Majitelia podomácky vyrobených vozidiel si vydýchnu. Od 1. septembra môžu oficiálne jazdiť po cestách III. triedy, miestnych a účelových komunikáciách a na výnimku aj po cestných komunikáciách I. a II. triedy, dokonca aj za zníženej viditeľnosti. Stačí im na to zvláštne evidenčné číslo obsahujúce písmeno C.

Podľa spolupredkladateľa novely Jaroslava Baška sa tak výrazne uvoľnia ruky a uľahčí práca stovkám malých hospodárov, farmárov, majiteľov traktorov, vlečiek, včelárskych vozov a iných podomácky vyrobených vozidiel. Tí dosiaľ riskovali výjazd na cesty za cenu pokuty do výšky 500 eur a dokonca odobratie vodičského oprávnenia až na dobu jedného roka.

„Táto legislatívna zmena je reakciou na množstvo podnetov od majiteľov podomácky vyrobených vozidiel, ktoré z rôznych príčin nemali a ani nemohli dostať emisnú, technickú kontrolu a evidenčné číslo. Neboli teda oficiálne schválené na prevádzku

Biologicky rozložiteľný odpad

S príchodom obdobia zberu úrody a opíľovania stromov sa množia prípady, kedy občania so vzniknutým biologicky rozložiteľným odpadom nenakladajú v súlade so zákonom o odpadoch a príslušným nariadením obce, ale ho vyvážajú do jarkov a najmä koryta vodného toku Zatopenec (priehradka). Okrem toho, že sa svojím konaním dopúšťajú priestupku, navyše

Zo života ZPOZ –u

ZPOZ v mesiaci október plánuje dve akcie: Slávnostné posedenie a zápis do pamätnej knihy pre jubilejnú sobášu – 25. a 50. výročie spolužitia. Prosíme preto manželské páry, ktorých sa toto výročie týka, aby sa prihlásili na OcÚ v Pravenci. Ďalšou akciou v mesiaci

„Na čerešniach boli sme...“

Podľa nadpisu možno predpokladáte, že v tomto článku bude reč o úrode, zbere, či nebudaj nejakom dobrom recepte, čiže veselá a milá téma. Opak je pravdou. Tento článok bude o vandalizme, neúcte k práci iných, zlodejstve, neporiadku a neskutočnej drzosti našich detí, resp. mládeže.

Predpokladám, že ne jeden z nás si v časoch svojho detstva uchmatol zo susedovho stromu jablčko, či marhuľu a tiež ne jeden zaľúbenec preskočil plot vo vedľajšej ulici, aby odtrhol ružičku, či tulipán pre svoju lásku, ale to, čo niektoré „decká“ dorobili tohto leta v mnohých záhradách na kolónii, sa ani zďaleka nepodobá na naše betárstva, ktoré nám boli s úsmevom a porozumením odpustené. Toto je už záškodníctvo, ktoré nie je ani malé a už vôbec nie milé. A odpúšťa sa len veľmi ťažko, pretože v každej záhrade nechajú jej majitelia kus práce, kopec

ktorý urbanistická štúdia navrhuje.

4. uložilo:

a) komisii pre verejný poriadok predložiť do najbližšieho zasadnutia obecného zastupiteľstva návrh všeobecne záväzného nariadenia, ktorým sa upravujú niektoré podmienky držania psov v obci Pravenec

b) komisii pre financie a správu majetku prehodnotiť zotrvanie v zmluvnom vzťahu so spoločnosťou TEZAS, s.r.o., pri zabezpečení prepravy a skládkovania zmesového komunálneho odpadu od 1.1.2014, v termíne do 20.9.2013

5. zrušilo:

a) uznesenie č. 87/2012 zo dňa 2012.

Ing. Róbert Mikulášik

v cestnej premávke,“ pripomína Baška. Zároveň dopĺňa, že počet takýchto vozidiel sa v celoslovenskom meradle nedá exaktne špecifikovať, ale napríklad v Trenčianskom kraji je ich v každej väčšej obci priemerne pätnásť až dvadsať.

Od septembra majitelia vozidiel môžu požiadať na príslušnom dopravnom inšpektoráte po vyplnení jednoduchej žiadosti a dodaní fotodokumentácie vozidla o vydanie zvláštneho evidenčného čísla obsahujúceho písmeno C na obdobie troch rokov. To ich oprávňuje vyraziť na cesty III. triedy, miestne a účelové komunikácie za nezniženej viditeľnosti. Na cestách I. a II. triedy, alebo za zníženej viditeľnosti budú môcť prevádzkovať vozidlá na základe výnimky, ktorá sa udelí na vymedzený čas a trasy vozidla.

„Za vydanie zvláštneho evidenčného čísla bol pôvodne navrhnutý poplatok 33 eur ročne, napokon sme presadili predĺženie jeho platnosti na tri roky. Za udelenie výnimky sa platiť nebude,“ upresňuje Jaroslav Baška.

Ing. Róbert Mikulášik

vytvárajú pevnú prekážku pre odtok vody, čo najmä v jarnom období a pri príválových dažďoch môže spôsobovať lokálne povodne.

Žiadam všetkých obyvateľov našej obce, aby nezakladali divoké skládky. Nielenže tým narušujú vzhľad našej obce, ale naozaj svojím konaním prispievajú v prípade vzniku povodňovej situácie k jej zhoršeniu.

Ing. Róbert Mikulášik

úcty k starším je posedenie a zápis do pamätnej knihy pre jubilantov – vek 60, 70, 80, 90 a viac rokov.

V decembri plánujeme uvítanie detí do života. O všetkých akciách budete vopred informovaní obecným rozhlasom a pozvánkami.

Mgr. Jolana Majzlanová

času a aj nemálo peniažkov. A keď sa im jedného dňa naskytne pohľad na polámané kvety, vytrhanú zeleninu, obtrhané kríčky, či z úrody obraté stromy vo vlastnej záhrade, rozhorčení si dávajú otázku: „Kto si toto môže dovoliť? A za bieleho dňa! Nechať za sebou takúto spúšť!“ Na túto otázku si musia dať odpoveď samotní vinníci. Predpokladám, že nič netušiaci rodičia by mali veľký pocit hanby, vidieť, v akom stave zostali záhrady po vyčíňaní ich ratoleští. Pre tentoraz spomínaným lapajom mená darujeme. Dúfame a tak trochu aj očakávame, že sa polepšia a nabudúce si takéto počínanie odpustia.

Začala škola a na pleciach našich detí sa ocitli dôležité povinnosti a úlohy a preto im prajeme, aby v lete nadobudnutú energiu využívali spôsobom, ktorý naplní pocitom spokojnosti nielen ich, ale aj ich rodičov a učiteľov a v neposlednom rade aj susedov...

Klaudia Majzlanová

Tatra nábytok

Ako vyzeral a akým tempom sa poberal objekt bývalého Tatra nábytku sa pozrieme očami p. Jána Polereckého, ktorý tu pôsobil od roku 1960 do roku 1985, kedy skončil vo funkcii riaditeľa závodu. Zaspomínajte si.

Stručný výťah z histórie nášho najväčšieho drevársko – nábytkárskeho závodu na Slovensku – Tatra nábytok Pravenec. Čas neúprosne plynie, dejiny sa menia, a keďže sme ich súčasťou, meníme sa i my a naše prostredie na Hornej Nitre. Je tomu už 71 rokov, kedy bývalá firma Baťa položila základy na prvú výrobnú stavbu – prevádzku Píla, na úradnom poli medzi obcami Nedožery a Pravenec. V rokoch 1945 a 1946 bola ukončená a spustená do plnej prevádzky. Časť strojníckeho zariadenia aj výrobní pracovníci boli presunutí z píly z Nitrianskeho Pravna. V rokoch 1946 – 1948 nasledovala výstavba budov – stoláreň, kopytáreň, kotolne na spaľovanie dreveného odpadu sociálne a skladové priestory. V rokoch 1949 – 1952 bola vytvorená budova

sedacieho nábytku, nazvali sme ju stoličkáraň. V rokoch 1956 – 1958 nabehla poloprevádzka na overenie a vyskúšanie výroby drevovlákninových dosiek Tatrilit novou nepoznanou technológiou, na spôsob suchej cesty, t. j. bez použitia lepidiel. Po splnení tejto úlohy bola prevádzka použitá na výrobu dyhovaných plošných dielcov. Závod do roku 1958 mal názov Žiara. Na Tatra nábytok bol premenovaný po zriadení a premiestnení podnikového riaditeľstva z Martina.

Súbežne s výstavbou závodu prebiehala po celý čas aj výstavba a sociálnych budov. Ako prvé boli postavené 2. a 3. rad terajšej časti obytnej štvrte, vrátane internátu pre výchovu učňov, do ktorého boli v roku 1948 preložení žiaci učilišťa zo sýpky

v Necpaloch. Postupne sa stavali aj ďalšie rady obytných rodinných domov a od roku 1959 Slobodáreň, MŠ, jasle a obchodné stredisko. V roku 1960 sa v závode vybudovala budova na nárez a egalizáciu plošných dielcov pre prevádzku stoláreň a druhá časť na prípravu hranolkov pre prevádzku stoličková do ohybárne, kompresorová stanica na výrobu stlačeného vzduchu, sklad Pums na prírodné sušenie a uskladnenie nábytkových hranolkov. V rokoch 1968 – 1972 prebehla najrozsiahlejšia výstavba závodu aj obytnej štvrte. Bol



vystavaný kompletný areál odborného učilišťa s kapacitou 120 žiakov, administratívna budova podnikového riaditeľstva a veľká závodná kuchyňa s kapacitou 1000 – 1200 hlavných jedál denne, ktoré boli dodávané do dvoch samoobslužných línií závodu. Takisto prebehla výstavba novej prevádzky ohýbaného nábytku s plánovanou kapacitou 2000 stoličiek denne, vrátane novej ohybárne a závodnej dvojprúdovej železničnej vlečky. Bol postavený sklad guľatiny s namontovaním mostového žeriavu, pristavená hala na výrobu nábytkových hranolkov - 50 m3 denne, autodieltňa, požiarne stredisko, nové dielne, zdravotné stredisko, sklad chemikálií a pre oddych pracujúcich rekreačné stredisko ROH

v Hlbokom za Bojnícami. Od počiatku bol závod riadený priamo podnikovým aparátom. V roku 1971 však bolo zriadené riaditeľstvo závodu, lebo taký komplex bolo veľmi obtiažne riadiť. Vedenie závodu malo tri úseky

- výrobo – technický
- ekonomicko – obchodný
- kádrovo – personálny

Závod mal tieto prevádzky:

- píla, stoláreň
- výroba ohýbaného nábytku
- úsek pomocných činností
- dopravu, údržbu



V závode bola rôznorodá denná výroba. Píla – 130 plnometrov guľatiny, 50m3 nábytkových hranolkov. Stoláreň – 56 súprav obývačiek (najznámejšia 047), z ktorých 42 bolo denne dodávané do ZSSR, konferenčné stoly a rôzne sólo výrobky, výroba dyhovaných dielcov pre závod

Turčianske Teplice a závod Prievidza.

Stoličková – stará kapacita – 1800 stoličiek a 200 kresiel; nová kapacita - 1300- 1400 stoličiek.

Stoličky boli expedované do 56 štátov sveta, kostry kresiel na kooperáciu sesterským podnikom. Závod mal po celé svoje trvanie pomerne veľké problémy s obsadením výrobných pracovísk. I keď na vidieku prebiehala kolektivizácia poľnohospodárstva, prísun pracovníkov nepostačoval, tak bol nútený hľadať iné možnosti. Bolo mu doporučené prijať pracovné sily z Vietnamu a Kuby, čo z časti situáciu riešilo. Prijatých bolo 40 – 50 pracovníkov. Závod mal v posledných rokoch svojho trvania 1800 – 1850 pracovníkov. Bolo by možno žiaduce spomenúť aj hlavné kádrové obsadenie, čo však nepokladám za takticky správne.

Ján Polerecký

Deň obcí Pravňanskej doliny

Druhú septembrovú sobotu 2013 sa na námestí v obci Nitrianske Pravno konal nultý ročník akcie pod názvom „Deň obcí Pravňanskej doliny“. S myšlienkou zorganizovať podujatie tohto druhu sa štatutárni zástupcovia jednotlivých členských obcí občianskeho združenia Hornonitrie pohrávali už dlhšiu dobu. Príkladom im bolo varenie vianočnej kapustnice s charitatívnym podtónom na námestí v Handlovej, ktorého sa v čase adventu sami zúčastňovali, a ktorého atmosféra ich do značnej miery oslovila. Preto sa rozhodli, že zorganizujú podujatie podobného charakteru aj v centrálnej obci mikroregiónu Hornonitrie, v Nitrianskom Pravne. Zadanie témy podujatia bolo nasledovné: reprezentácia obcí Pravňanskej doliny prostredníctvom tradičného jedla pripravovaného priamo na mieste, doplnená hudobným vystúpením speváckej skupiny, z tej ktorej obce, s cieľom spríjemniť jednu septembrovú sobotu pre obyvateľov a návštevníkov mikroregiónu Hornonitrie.

A tak už od deviatej hodiny rannej si na námestí v Nitrianskom Pravne začali prvé obce rozmiestňovať svoje stánky, kotliny, pracovné stoly, aby mohli načas pripraviť tradičné jedlo typické pre ich dedinu. V stánku obce Chvojnicca sa podával guláš, Nedožersko-Brezianskom stánku melencová polievka, obce Tužina a Poruba ponúkli tradičné koláče, Nitrianske Pravno

Cesty za krásou a poznaním

S konečnou platnosťou máme za sebou leto, mimoriadne horúce, s množstvom krásnych slnečných dní, takmer bez kvapky dažďa. Leto nám ponúka niekoľko príležitostí na spríjemnenie si voľných chvíľ a každý z nás má možnosť využiť tento čas na splnenie svojich túžob a snov. Veľa z nás ho využíva na pobyt v prírode a rôznych kúpaliskách, naopak, iná skupina ľudí si radšej zvolí aktívny pohyb v prírode. Vo

svojom predchádzajúcom príspevku som písal o podujatiach uskutočnených v jarnom období. Na prahu jesene môžem skonštatovať, že za pomerne krátky čas sa nám podarilo uskutočniť niekoľko hodnotných turistických podujatí, čím sa nám plní predsavzatie prijaté na členskej schôdzi. Plnenie plánov nie je prvoradým cieľom, oveľa väčší význam má fakt, že sa sformoval kolektív nadšencov, pre ktorých sa stal pohyb v prírode neodmysliteľnou súčasťou ich života. Stručne spomeniem niektoré naše akcie. 15. júna sme navštívili jednu z najmalebnejších častí Veľkej Fatry, v rámci ktorej sme

prechodom po chodníku Janka Bojmíra vystúpili na vrchol Tlstej a Ostrej, čo sú dva krásne vápencové vrcholy, vypínajúce sa nad Gaderskou a Blatnickou dolinou. Sú to dva dominantné vrcholy a výstup na ne patrí k nezabudnuteľným zážitkom. Cieľ našej ďalšej túry bol orientovaný do Národného parku Malá Fatra, do jej najatraktívnejšej časti, do oblasti Vrátnej doliny. Po vyvezení sa kabínkovou lanovkou na Snílovské sedlo sme pokračovali krásnym, hôlnatým hrebeňom s ďalekými výhľadmi cez vrcholy Chlebu, Hromového, Steny, Poludňový Grúň do Stohového sedla. Nasledoval strmý, nekonečný výstup na Stoh. Zo Stohu sme zostúpili cez sedlo Medziholie do Štefanovej – cieľa našej cesty.

Na 27. júla sme si naplánovali náročnú túru na vrchol Rysov, čo je populárny, 2499 m vysoký štít v hlavnom hrebeni Vysokých



polievku seife, cibuľový koláč a pagáče, Malinová šúlance a slivkové gule, Kľačno jepo – fazuľovú polievku so zemiakovou babou, Poluvsie kapustnicu, no a Pravenec pravenčianske praženiny, ktoré, pri všetkej skromnosti, zožali najväčší úspech. Šikovný tím v našom stánku, označenom na plátne namaľovaným erbom obce, s názvom obce, z dielne Jozefa Kmeťa, ošúpal 45 kg zemiakov, z ktorých napražil približne 900 pravenčianskych praženín.

Na podujatí vystúpili spevácke a folklórne skupiny Probner Echo z Nitrianskeho Pravna, Neutrataler z Kľačna, Zlatava z Malinovej, Roveň z Poruby, Spevácka skupina pri KNS z Tužiny a FSK Lubená. Našu obec reprezentovala spevácka skupina Vrbinka pod vedením Mgr. Viery Vrbinčíkovej, ktorá ponúkla zo svojho repertoáru tie najkrajšie piesne.

Aj napriek nepriaznivému počasiu môžeme povedať, že nultý ročník „Dňa obcí Pravňanskej doliny“ mal veľký úspech a na jeho pokračovanie sa môžeme tešiť aj o rok.

Touto cestou by som sa chcel poďakovať za dôstojnú reprezentáciu našej obce všetkým, ktorí sa podieľali na príprave tých toľkokrát návštevníkmi vychválených pravenčianskych praženín a tiež speváckej skupine Vrbinka.

Celá akcia bola finančne podporená Úradom vlády Slovenskej republiky – program Kultúra národnostných menšín 2013.

Ing. Róbert Mikulášik

Tatier. Táto akcia sa stretla s mimoriadnym záujmom a myslím si, že nikto zo zúčastnených nebol sklamaný, či už vystúpil na samotný vrchol alebo si zvolil menej náročný terén v oblasti Mengusovskej doliny. 10. augusta sme opäť navštívili Malú Fatru. Tentoraz sme sa upriamili na oblasť Jánošíkových dier, čo je z hľadiska krajinárskej hodnoty mimoriadne atraktívna lokalita. Cieľom nebol žiaden konkrétny vrch, i keď priamo nad nami sa vypínal majestátny vrchol Veľkého Rozsutca. Za nie veľmi priaznivého počasia sme prechodom cez Dolné diery vystúpili

na sedlo Podžiar, odtiaľ cez Horné diery, sedlo Medzirozsutec a Medziholie zostúpili do Štefanovej.

Ďalšou našou akciou, zatiaľ poslednou uskutočnenou, bola návšteva Západných Tatier, ich najatraktívnejšej časti – Roháčskej doliny. Dolina je obkolesená vencom krásnych vrchov, medzi nimi Volovec, ktorý bol cieľom našej túry. Vrchol Volovca je svojou polohou na hlavnom hrebeni Západných Tatier obľúbeným cieľom a výhľady z vrcholu patria medzi najkrajšie v tejto oblasti. I keď každá túra, uskutočnená v horách má svoje osobité čaro, predsa sú akcie, ktoré sú akýmsi vrcholom turistickej činnosti

a tou sú hrebeňové prechody celých horstiev alebo ich častí. V tejto súvislosti spomeniem prechod hrebeňom Veľkej Fatry, ktorý uskutočnili štyria členovia nášho oddielu. Išlo o náročnejšie, trojdňové putovanie. Výsledkom však boli nezabudnuteľné zážitky. Aby bol výpočet našej činnosti kompletný, chcem sa ešte v krátkosti zmieniť o mojej účasti na zájazde do rakúskych Álp. Jednalo sa o návštevu oblasti pod Hoher Dachsteinom v Spolkovej republike Štajersko, a nakoľko celý tento kraj sa vyznačuje krásou a malebnosťou, je príznačne nazývaný „Zelené srdce Rakúska“.

Myslím, že týchto mojich pár riadkov by mohlo byť inšpiráciou pre tých, ktorí sa ešte nerozhodli a hľadajú spôsob ako zmysluplne a užitočne naplniť svoj voľný čas.

Jozef Kmeť

2.ročník Memoriálu Róberta Merceka 2013

Ráno vstať a pozrieť sa z okna: smútok na tvári nielen z počasia, ale z pocitu beznádeje vrátiť blízkeho človeka späť. Tento pocit sa ma zmocnil opäť a silnejšie ako každý-krát, keď si pripomíname nášho kamaráta. Počasie naznačovalo upršaný deň, ale v kútiku duše sme dúfali, že ten „cinege“ tam hore to zariadi, aby všetko prebehlo podľa našich predstáv. Nemýlili sme sa, slniečko vyliezlo a sprevádzalo nás až do večerných hodín. Každoročne začíname tradične futbalovým turnajom a tento ročník nebol výnimkou. Zápasy boli vyrovnané a veľmi napínavé. Po futbale nasledovali streľby na vytýčené ciele, či už na kôš alebo pomocou hokejky na bránku. Tieto disciplíny preverili nejedného skúseného športovca. Z



multifunkčného ihriska sme sa presunuli do areálu kultúrno-spoločenského strediska, kde už boli pripravené divácky veľmi atraktívne silovo-dynamické disciplíny. Je však potrebné spomenúť vôňu, ktoré sa šírili vzduchom z našich grilovaných špecialít. Som veľmi rád, že sa nikomu nič nestalo a memoriál sa zaobišiel bez zranení. Po vyhodnotení si všetci účastníci oddýchli a neskôr sa pobrali na cintorín zapáliť sviečku. Slzy či úsmev sa kotúľali po našej tvári, nevideli sme ho, no určite tam bol s nami a spieval – Načo, pôjdem domov...? Ako veľká rodina sme neskôr sledovali videá, fotografie a spomínali na nášho Robeka. Hoci odišiel veľký človek, v našich srdciach zostane navždy. V nebi zabáva iných. Raz sa určite stretneme... Chýbaš, veľmi... V mene organizátorov všetkým ďakujeme a tešíme sa na ďalší ročník, kedy si spoločne pripomenieme nášho kamaráta. Česť jeho pamiatke.

Ing. František Wessler

Oslavy SNP

Aj tento rok sme si 28. augusta pripomenuli 69. výročie SNP slávnostným kladením vencov pri pamätníku na Mokradi. Po odznení hymny Slovenskej republiky, básne v podaní Ivety Šovčíkovej, nasledoval príhovor starostu obce p. Ing. Róberta Mikulášika a p. Imricha Hranaia. Odovzdaním kytičky partizánovi p. Jánovi Polereckému, podpismi do pamätnej knihy a pesničkou od spevokolu z kolónie sa tento slávnostný akt ukončil pozvaním na povstaleckú vatru, ktorá kvôli nepriazni počasia ožiarila okolité stromy až 30. augusta, kedy sa počasie umúdrilo a umožnilo posedenie pod holým nebom. O občerstvenie i dobrú náladu sa postaral DJ Roman Barényi a ďalší dvaja DJi. Za usporiadanie tejto akcie sa zaslúžili ZPOZ, Komisia pre kultúru, šport, mládež



Klub kresťanských seniorov

Október – mesiac Ružencovej Panny Márie

Počas mesiaca október, ktorí veriaci zasvätili Ružencovej Panne Márii budeme po priaznivom prijatí v minulom roku v modlitbovom spoločenstve vyprosovať u Nebeskej Matky lásku, pokoj, obetavosť, morálku v našich rodinách a manželstvách, mier a pokoj na celom svete, odovzdávať do ochrany Panny Márie deti, mládež, opustených a chorých. K modlitbám sa budeme schádzať vždy v pondelok až sobotu o 16,30 hodine v Dome nádeje na cintoríne v Pravenci na kolónii. Srdečne pozývame všetkých, ktorí cítia duchovnú potrebu. Taktiež medzi nás pozývame deti a mládež, ktorí v uplynulom roku obohatili naše stretnutia úprimnými prosbami.

Sviečka za nenarodené deti

V piatom ročníku nášho modlitbového stretnutia „Sviečka za nenarodené deti“ sa spojíme v modlitbách s veriacimi z celého Slovenska. Prosiť budeme za osud detí, ktoré zomreli pri umelom prerušení tehotenstva, za rodičov, ktorí sa chystajú svoje počaté dieťa usmrtiť, za lekárov a zdravotných pracovníkov, ktorí asistujú pri usmrcovaní počatých detí, aby spoznali hrôzu svojho počínania a boli vždy na strane života. Modlitbové stretnutie sa uskutoční 2. novembra 2013 na cintoríne na kolónii v Pravenci. Spomienku na nenarodené deti vyjadríme večer 2. novembra umiestnením horiacich sviečok v našich príbytkoch. Srdečne pozývame všetkých, ktorí majú v úcte život človeka.

Ing. Helena Mačuhová

"Liečivé buriny"

Keď sa po x - tom plienení buriny vo vašich záhradách a predzáhradkách rozhodnete vyhlásiť jej vojnu, vedzte, že nie je burina ako burina. Všetky byliny, ktorým sa tak dobre darí na našich hriadkach sú vynikajúcimi liečivými rastlinami. Skúste s nami nazbierať, nasušiť, správne uskladniť a príležitostne vyskúšať niektoré z burín osožných nášmu zdraviu, ktoré na počiatku jesene ešte zostali v záhradách, na medziach, lúkach alebo poliach.



Pýr plazivý

Kedysi sa pestoval ako potravina, dnes ho môžeme použiť pri poruchách v oblasti panvy, reumatizme, na čistenie krvi, čriev i celého organizmu. Je to výborným diuretikom, lieči boľavé sliznice, celkovo posilňuje. Obsahuje draselné soli, ktoré podporujú činnosť srdca. Znižuje hladinu cholesterolu. Užíva sa aj ako výborné antireumatikum. Veľmi účinná pri zápaloch močového mechúra a iných chorobách močového ústrojenstva, pri piesku a kameňoch v močových

cestách. Ľudové liečiteľstvo pozná ešte ďalšie indikácie, napr. chronické kožné vyrážky, reumatické ťažkosti a proti dne.

Zbierame podzemné výhonky, sušíme rýchlo na slnku alebo umelým teplom. Pýr rád nasáva vlhkosť, preto ho musíme uskladňovať v hermeticky uzavretých nádobách.



Kapsička pastierska

Táto všade sa vyskytujúca, veľmi hodnotná liečivá rastlina sa všeobecne považuje za nepríjemnú burinu. Nájdeme ju pri cestách, na lúkach, úhoroch, násypoch, úbočiach, poliach a v zeleninových záhradách. Len čo niekto niekde navíši hĺbu zeme - najmä pri stavbe domu - už tam, takmer cez noc, vyrastie kapsička. Zbiera sa celá kvitnúca vňat s veľkým počtom kvietkov a s malým množstvom plodov spolu aj s prízemnou ružicou listov, bez koreňov

a cudzích prímiesí. Zápar z kapsičky je veľmi účinný proti všetkým druhom krvácania, ako napríklad proti krvácaniu z nosa, žalúdka, čriev a proti silnému alebo nepravidelnému krvácaniu z maternice, pri hemoroidoch, ekzémoch, na rany a pri chorobách močových orgánov.

Rebríček obyčajný (myší chvost)

Rebríček obyčajný patrí do čeľade astrovitých. Táto až do 80 cm



vysoká rastlina rastie najmä na okrajoch ciest, medzi lúčnymi kvetmi a na násypoch. Rebríček je známy aj ako "myší chvost". Rečou starých materí "myší chvost sťahuje, vysúša a lieči všetky rany, zvonku aj vnútorne. Keď sa pomliaždi a priloží na rany, uchráni ich pred nádorom. Keď sa zmieša s maslom a položí na čelusť, odníme bolesť zubov. Kto len s námahou močí, nech ho užíva s octom. Keď sa pije, je dobrý aj proti kameňom." Bojovníci a vojaci ho využívali na hojenie rán. Rastlina účinkuje ako prostriedok na vonkajšie a vnútorné poranenia, ale aj na zápaly očí. Okrem toho sa odporúča aj proti kolike, boleniu zubov, ženským chorobám a tráviacim ťažkostiam.

Lopúch

Pomocou listu lopúchu možno predčasne diagnostikovať choroby a hlavne jeho použitím možno tieto choroby následne v krátkom čase vyliečiť bez akýchkoľvek vedľajších účinkov.

Na diagnostiku je vhodné aspoň raz ročne zabaliť celé telo do listov lopúchu, prípadne na bolestivé miesto, ktoré obviažeme pevne elastickým obvazom a necháme pôsobiť aspoň 4 hodiny, najlepšie na noc.



Listy lopúchu sa prikladajú ich vrchnou stranou k pokožke tela. Po uplynutí času pôsobenia dávame listy postupne dolu a prezrieme ich, či sa náhodou na niektorom z nich nezmenila farba listu, čo bude signalizovať existenciu zápalu.

Ak sa farba listu nezmení je evidentné, že zápal na tom mieste v tele nie je. Ak sa farba listu zmení na hnedú alebo čiernu, signalizuje to prítomnosť stredne silného zápalu. Ak sa farba listu zmení na škoricovú a list lopúchu zostane suchý a drobí sa, ide o silný zápal. Zmena farby na liste lopúchu môže mať podobu škvŕny o veľkosti 1 cm, môže byť škvŕn viac alebo škvŕna môže byť aj cez celý list lopúchu.

Liečba lopúchom:

Na miestach, kde nám zmena farby listu lopúchu signalizovala zápal, pristúpime k liečeniu zápalu prikladaním listov lopúchu väčšieho alebo lopúchu plstnatého a ich pevnému stiahnutiu elastickým obvazom. Listy lopúchu prikladáme na postihnuté miesto najlepšie na 24 hodín alebo v čase, keď je možné prikladať listy lopúchu bez obmedzenia napríklad v noci.

Túto procedúru opakujeme až dovtedy, kým farba listu lopúchu zostane nezmenená a zápal je použitím listu lopúchu vyliečený. Môže to trvať aj dva týždne.

Klaudia Majzlanová

Rukolovo – hruškový šalát

Na štyri porcie potrebujeme:

- 1 balenie rukolových listov
- 4 zrelé hrušky
- 1 balkánsky syr
- 20 nasucho opražených kešu orechov
- 2 lyžice medu
- 2 lyžice olivového oleja
- 2 lyžice dijonskej horčice

Umytú rukolu pomáčame v dressingu z medu, oleja a horčice. Rozdelíme na štyri taniere. Umyté a olúpané hrušky nakrájame na tenké plátky a poukladáme na rukolu.

Posypeme rozdrobeným balkánskym syrom a kešu orieškami.



Klaudia Majzlanová

Cyklotúra 2013 – 7. ročník

Dňa 5. júla 2013 sa konala ďalšia z našich každoročných cyklotúr. Zišli sa na nej tradične tí istí účastníci, aby si zmerali sily na trase Pravenec, Štyri chotáre, Budiš, Dubové, Malý Čepčín, Veľký Čepčín, Kláštor pod Znievom. Cieľová stanica - Vrúcko. Aj keď bola trasa náročná, odmenou pre všetkých bol penzión Pohoda. Útulný a komfortný, nachádzajúci sa v lone prírody. Aj personál bol milý, ústretový a ochotný, s čím sa dnes dá stretnúť už málokedy. Po dobrej večeri sme sa zabavili pri hudobnej produkcii Zdenka Ivančíka a napriek únave sme sa na druhý deň rozhodli absolvovať túru k blízkeму vodopádu. To sme niektorí skutočne siahli na dno svojich síl, ale Klacký vodopád sme zdolali. Všetci sme skonštatovali, že v blízkej budúcnosti sa sem znova

vrátime. Prešli sme za tých sedem ročníkov veľa miest na Slovensku, ale toto sa stalo našou srdcovkou. Takže o rok naše cesty povedú inou trasou, ale možno bude cieľová stanica penzión Pohoda. Ktovie, kam nás bicykle a 8. ročník povedú?



Jolana Bobocká

Tenisové okienko

Pri hodnotení tenisovej sezóny musím vysloviť myšlienku, že šport v tejto uponáhľanej dobe je akosi v pozadí, nevieme si nájsť naň čas. Veď len športom a pohybom si chránime to najcennejšie, čo človek v živote má – zdravie. Tenisový oddiel ako každý rok pripravil pre priaznivcov tenisu tradičné turnaje. Pre žiakov a dorast turnaj „Naše mladé nádeje“, ktorého sa zúčastnilo 8 chlapcov. Víťazom sa stal Matúš Strečanský. Turnaja „Márna snaha“ sa zúčastnilo 11 tenistov. Vo finále sa stretli najmladší a najstarší hráči – Peter Obert a Peter Klimant. Víťazom vo vyrovnanom zápase sa stal Peter Klimant. V hlavnom turnaji „O pohár starostu obce“ sa do finále prebojovali Denis Majzlan

a Ľubomír Ivančík. Víťazom už po piatykrát stal Ľubomír Ivančík. Srdečne gratulujeme! Záverečný turnaj tenisovej sezóny pre rok 2013 bol turnaj v štvorhrách. Zúčastnilo sa ho šesť dvojíc. Z víťazstva sa tešila dvojica Ľubomír Vall a Štefan Vnučko. Po záverečnom vyhodnotení a odmenách víťazom bolo krátke posedenie pri dobrej hudbe, pivku a dobrom guláši, na ktorom má veľkú zásluhu náš dobrý šéfkuchár Miloš Bobocký. Ďakujem nášmu omladenému kolektívu – Ľubomír Ivančík, Kajo Kucherka, Denis Majzlan, že i pre rok 2014 sa udržali v prvej okresnej lige. Vďaka patrí aj našim tenisovým priaznivcom za pomoc pri rôznych akciách a pevne verím, že budú nápomocní aj pri obnove tenisového stánku, ktorá sa začne v októbri. Po jeho realizácii pripravíme naše prírodné klzisko na zimnú sezónu.

Hospodár tenisového oddielu Peter Klimant

Futbalový oddiel Pravenec

Výsledky - muži

Pravenec- Malinová	3: 2
Nedanovce- Pravenec	6: 1
Pravenec – Diviacka Nová Ves	4: 5
Uhrovec –Pravenec	9: 0
Pravenec – Ráztočno	0: 1
Rudnianska Lehota – Pravenec	5: 0
Pravenec – Chynorany	2: 1



Výsledky - dorastenci

Klátova Nová Ves- Pravenec	3: 0
Pravenec – Veľké Uherce	0: 3
Valaská Belá – Pravenec	3: 0
Pravenec – Ráztočno	5: 4
Lazany – Pravenec	1: 2
Pravenec – Čereňany	5: 4

Jolana Bobocká

Narodení

Hana Gulejová
22.6.2013

Jakub Ugróczy
22.6.2013



Zosnulí

Štefan Franko	vo veku 72 rokov
František Smatana	vo veku 80 rokov
Jozef Kmeť	vo veku 68 rokov
Štefánia Kyselicová	vo veku 81 rokov
Aurélia Slížová	vo veku 90 rokov



Vaše nápady, pripomienky, postrehy a príspevky radi uvítame aj v nasledujúcom čísle.

S vašou spoluprácou bude čítanie našich novín pestrejšie a zaujímavejšie pre všetkých.

Vašu poštu prijímame: V obecnej schránke, ktorá je umiestnená na OcÚ Pravenec a v časti kolónia v obecnej knižnici. Na e-mail: pravenec@centrum.sk

Pravenčan(ka) - noviny pre občanov a priateľov obce Pravenec, EČ: EV50/08, ISSN 1337-8457

Vydáva - Obec Pravenec, 972 16 Pravenec 208, IČO: 00318434, nepredajné. Redakčná rada si vyhradzuje právo na konečnú korekciu a redigovanie - úpravu textov. Nevyžiadané rukopisy, fotografie a kresby redakcia nevracia. Za pochopenie ďakujeme.

Redakčná rada - Predseda: Ing. Róbert Mikulášik, šéfredaktorka: Mgr. Jolana Majzlanová, členovia: Klaudia Majzlanová, Jolana Bobocká, Ing. Marian Dvorský.

Grafická úprava - Ing. Marian Dvorský. Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Akékoľvek rozmnožovanie časti alebo celku textov, fotografií, grafiky akýmkoľvek spôsobom, v slovenskom, ale aj v inom jazyku bez písomného súhlasu vydavateľa je zakázané. Fotografie sú chránené autorským zákonom. Podpísané články vyjadrujú názory autorov a nemusia byť totožné so stanoviskom redakcie a vydavateľa.